

# 除了疫情，世界经济面前还有仨大坑

新冠肺炎疫情如同一只巨大的黑天鹅，其羽翼已开始遮蔽世界经济。在晦暗不明的背景下，近期全球金融市场经历巨震，部分行业供应链面临中断风险，众多企业大幅裁员。

不少分析人士认为，世界经济正经历国际金融危机以来的“至暗时刻”，亟待有效的稳定举措介入，作为第一步，国际社会应首先去除超量流动性、保护主义和单边主义的陷阱。

国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃日前表示，2020年全球经济将陷入负增长，衰退程度至少与2008年金融危机时相当，甚至更加严重。世界银行3月30日发布报告说，受新冠肺炎疫情影响，东亚和太平洋地区发展中经济体今年经济增速可能骤降至2.1%。

近期，美股创下10天熔断4次的创纪录暴跌行情，全球市场恐慌情绪高涨。在此背景下，美联储频繁加码宽松政策，不惜抛出无上限量化宽松等超级宽松措施。全球多国央行也密集投入宽松潮，意图用大量流动性救市。

然而，历史为证，这类大水漫灌式的宽松举

措，只是救急之策，长期看非但无助于解决根本问题，还会导致企业资产负债表恶化、金融泡沫盛行、市场出清不畅等副作用。这样的高昂代价，日后注定要花费更长时间逐步消化。

分析人士认为，单靠印钱，无法阻挡疫情传播，不能提高上市公司质量，无益于恢复供应链运转，更无法代替结构性改革。在需求和供给同时受限之际，大量流动性短期内注定会在金融市场空转，难以真正抵达实体经济。短期看，货币政策唯有与精准的财政政策和有效的抗疫措施结合起来，方能发挥效用；长期看，货币政策理性稳健，方有利于优化资源配置，推动结构性改革。

疫情暴发前，保护主义已被普遍认为是威胁世界经济的最大单一风险。疫情暴发后，保护主义又变形为“供应链脱钩”“供应链转移”等

奇谈怪论。若任由其大行其道，乃至与民族主义相勾连，后果不堪设想。正如《华盛顿邮报》日前刊文所说，正是保护主义等错误导致了1929年危机，进而引发了20世纪30年代的“大萧条”。

令人欣慰的是，在疫情面前，作为世界工厂的中国供应链，表现出显著韧性和抗压能力，牵引万千中外企业在复工一线展开全球“战疫”接力，催生出更多新业态、新技术应用场景，有效对冲保护主义负面影响。

正如高科技企业霍尼韦尔中国区总裁张宇峰所说：“智能制造正推动中国工业企业平稳复工，这也是霍尼韦尔在华21家工厂很早就全面复工的重要因素……从石化项目的智能控制、互联飞机、智能防疫到传感物联，我们正通过一系列过硬技术响应着客户需求。”

在疫情的全球治理层面，各国是各自为战、单打独斗，还是多边合作、协同行动？对这个问题作何解答，很大程度上决定着人类要以多大代价战胜疫情。上周举行的二十国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会，就维护全球经济金融稳定，减少疫情对全球贸易和供应链的冲击等达成一致，彰显了以多边主义抗击疫情的全球主流意愿。

下一步，国际社会应顺势而为，理智规避单边主义陷阱，加强国际联防联控，协调宏观经济政策，同时尽早启动贸易投资互惠行动，取消前期加征关税、技术壁垒等消极措施，为全球供应链除障减压。国际社会还应强化国际供应链合作，优化配置资源，合力推动世界经济尽早摆脱困局。

据新华社

## “罗斯福”号航母舰长写“求救信”

## 美国单边制裁阻碍国际抗疫努力



当地时间3月30日上午，美国海军医院船“舒适”号抵达纽约市，将收治非新冠肺炎患者，以便为当地医疗系统减轻负担。

新华社发

美国核动力航空母舰“西奥多·罗斯福”号舰长向海军高层致信，直言军方须采取更强有力的措施，阻断新型冠状病毒在舰上传播，从而挽救更多生命。

### 【信件曝光】

美国《旧金山纪事报》率先援引舰长布雷特·克罗泽一封长达4页的信件做报道。路透社3月31日就信件内容获得美方官员证实属实。

克罗泽在信中说，随着越来越多船员检测病毒呈阳性，舰上的情况正在迅速恶化。他说，舰上缺乏足够的隔离空间和设施，当前采取的策略可以减缓，但不能阻断病毒在舰上的传播。

按美国海军的说法，“罗斯福”号载员5000人，3月24日首次曝出3名水兵感染病毒，航母稍后停靠关岛。美国海军3月26日说，正对舰上全体人员作新冠病毒检测，有症状者优先。

在那封标注日期3月30日的信中，克罗泽呼吁海军高层采取“果断行动”，让4000多名船员下舰隔离。“我们不在战时，水兵们无需赴死，如果现在不行动，将无法妥善照顾我们最看重的资产——我们的水兵。”

路透社援引多名海军官员的话报道，多艘美军舰艇上的水兵病毒检测呈阳性，包括停靠圣迭戈港口的一艘水陆两栖攻击舰。

美国五角大楼3月30日发布声明，确认军中第一例新冠病毒感染死亡病例。国防部数据显示，截至3月31日，美军确认673例新冠病毒感染病例，比上一日新增100多例。

### 【并无异议】

不愿公开姓名的美方官员告诉路透社记者，“罗斯福”号航母逾70人确认感染，而这一数字随着所有船员的检测结果陆续发布可能上升。美国海军拒绝确认“罗斯福”号具体的感染人数。

美国国防部长马克·埃斯珀3月31日接受媒体采访时说，撤离航母船员时候未到，而他还来不及细读舰长的信。

美军太平洋舰队司令约翰·阿奎利诺告诉媒体记者，军方的计划是安排舰上船员轮流离舰，离舰人员上岸接受病毒检测和隔离，舰上同时完成清洁消毒，稍后再安排他们返回舰上，轮换下一批人员离舰。

阿奎利诺说，一部分水兵将在舰上接受隔离。被媒体问及，他是否已经按照舰长的意图行事，只是跟不上节奏？这名海军上将回答：“绝对如此。”

美国代理海军部长托马斯·莫德利说，他3月31号早晨听说信件一事，海军过去数日在关岛一直忙着运送水兵离舰，但是关岛基地没有足够床位，海军方面正与当地政府协商，希望征用酒店和搭建帐篷，解决容留难题。

他告诉美国有线电视新闻网：“我们与那艘舰（舰长）并无异议，我们正在有序行事，因为那不是邮轮……舰上有武器、有飞机。”

据新华社

全球新冠肺炎疫情形势日益严峻，确诊病例已突破80万例。然而就在全球吹响集结号共同战“疫”的当下，作为最大经济体的美国却频频升级制裁大棒，接连给伊朗、委内瑞拉等国“穿小鞋”。

国际舆论认为，美国上述行为是对这些国家的落井下石，不仅有悖国际公义，加剧了这些国家的人道危机，也给全球协作抗疫的努力带来障碍。

### 制裁变本加厉

3月31日，美国国务院公开一份框架方案，以逐步解除对委内瑞拉的经济制裁为诱饵，寻求在该国组建“过渡政府”。此前，美国司法部于3月26日宣布以涉嫌“毒品恐怖主义”起诉总统马杜罗及政府高官。

备受美国制裁与打压的不止委内瑞拉，伊朗、叙利亚、古巴、尼加拉瓜、俄罗斯等国也面临类似境况。

尽管美国宣布对输往伊朗的医疗物资给予豁免，但同时不断升级制裁措施，单是3月以来就已数次扩大受制裁实体名单。美国国务卿蓬佩奥还多次声称，美方将通过切断伊朗获取资金的方式，使其陷入孤立无援的境地。

对叙利亚，美国10年来不断追加对叙政府、企业和个人的制裁，为其推翻叙政府的目标服务。就在不久前的3月17日，美国国务院又以“制造暴力和人道主义危机”为由，宣布制裁叙利亚国防部长。

分析人士指出，美国在这些国家面临疫情威胁之际还要加大制裁力度，意在以制裁和疫情的双重压力迫使这些国家就范，达成美国的政治目的。

美国智库大西洋理事会“伊朗未来倡议”项目负责人芭芭拉·斯莱文表示，美方口头上担心伊朗和委内瑞拉人民的行为非常虚伪，实际上美方对两国传递的信息是只要推翻现政权就能避免制裁，这体现了美国的残酷。

### 加剧人道危机

在受到美国制裁的国家中，伊朗疫情最为严重。美国的长期制裁本就让伊朗经济社会发展受限、应对危机能力不足，疫情暴发以来美国还不断加大制裁力度，更导致伊朗难以及时获得抗疫需要的医疗物资。

伊朗学生日前在致联合国教科文组织的联名信中写道，美国单方面退出伊核协议并对伊朗卫生和经济系统实施制裁，这些“非人道政策”阻碍了新冠肺炎患者获取所需药物的途径。联合国人权事务高级专员办事处指

出，针对伊朗的制裁影响人们获得基本药物和医疗设备，包括医务人员需要的呼吸机和防护设备。

虽然美国政府多次表示涉人道主义物资不在制裁清单上，但《华盛顿邮报》3月30日刊文指出，美国财政部批准伊朗进口食品和药品的渠道程序非常繁琐。

除伊朗外，其他受美国制裁的国家在应对新冠肺炎疫情时也面临困难。联合国人权事务高级专员米歇尔·巴切莱特日前发表声明指出，制裁“阻碍古巴、朝鲜、委内瑞拉和津巴布韦医务人员的努力”，进口医疗材料的障碍将“对这些国家的人民造成长期伤害”。

委内瑞拉经济学家、前外贸和国际投资部长赫苏斯·法里亚说，在委内瑞拉举国抗疫期间，美国仍对委加紧经济制裁和封锁，导致委无法从国际上采购药品和抗疫物资，对委卫生系统造成极大损害。此外，委内瑞拉此前申请通过国际货币基金组织快速融资工具获得50亿美元贷款以应对疫情，但在美国的阻挠下也困难重重。“这是对委人民生存和健康权利的彻底侵犯。”

### 妨碍全球合作

分析人士指出，面对新冠肺炎疫情这场全球性公共卫生危机，国际社会只有团结协作才能取得抗击疫情的胜利，但美国的单边制裁正在妨碍全球合作抗疫的努力。

“世界报业辛迪加”网站日前刊文指出，经济制裁不仅会伤害受制裁国家的人民，还会增加这些国家成为地区性疫情震中的风险，导致周边邻国为阻止疫情扩散所采取的努力付诸东流。

古巴哈瓦那大学历史学院高级教授法比奥·费尔南德斯说，在新冠肺炎疫情暴发期间，美国政府所做的不是在全球范围内同病毒作战，而是自私自利，无视全球面临的严峻挑战。

俄罗斯国民经济和行政管理学院副教授基拉·萨佐娃指出，目前全球疫情形势紧急，各国都面临医疗、经济等各种问题。制裁严重阻碍国与国之间的协作，给应对疫情造成极其负面的影响。

联合国秘书长古特雷斯3月26日在出席二十国集团领导人应对新冠肺炎疫情特别峰会时，呼吁“放弃可能削弱各国应对疫情能力的制裁”。

巴切莱特在声明中强调，没有哪个国家能够单独战胜新冠病毒，国际社会必须表现出“团结、合作和关怀”。“在全球疫情大流行的背景下，阻碍哪一个国家的医疗努力，都会增加我们所有人的风险。”

据新华社